

# 地摊经济救中国？



## 中国路边地摊

北京时间6月1日，中国两会结束不久，国务院总理李克强首次离京赴山东考察，期间他表示，地摊经济、小店经济是就业岗位的重要来源，是人间的烟火，和“高大上”一样，是中国的生机。

一夜之间，“地摊经济”成为全民热议话题，而仅仅在4月份，新基建才刚刚成为中国“新宠”，不到2月时间中国官民焦点从“高大上”的新基建回落到“低”端的地摊经济，这是否意味着受到新冠肺炎疫情冲击后，中国经济处境艰难，已经在被迫“让步”？有人调侃中国经济“将一夜回到解放前”。

“地摊经济”，是通过摆地摊获得收入来源的一种经济形式。最近几十年来，“地摊经济”多象征市场经济低端

的边缘化的经济形式，“保民生、促就业”才是其基本功用。此次新冠肺炎疫情冲击下，高层再提“地摊经济”，无疑是想通过“地摊经济”解决中国目前的失业困境。

根据官方数据，中国1月至4月的失业率分别为5.3%、6.2%、5.9%、6%，而这个数据只是登记在册的城镇失业人口，还要大量未登记的城镇人口和农村失业人口。除此之外，中国第一季度经济下降6.8%，尽管中国疫情受控后经济开始慢慢回温，但是境内疫情防控工作尚未完全放开、境外疫情持续蔓延的现实，让中国2020年的经济状况依然堪忧，中国政府也因此破天荒的没有设置2020年GDP目标。

因此中国政府通过多种方式推进经

济、促进就业，包括再启用“地摊经济”。除了地摊经济在改革开放初期和20世纪90年代初国企改革时促进失业职工再就业的“功绩”，四川成都3月以来的地摊试点也为中国高层增加了信心。

3月15日成都市政府首开先河，印发《成都市城市管理五允许一坚持统筹疫情防控助力经济发展措施》，提出疫情防控期间对商家和经营者实施审慎包容监管政策。就此释放了复苏地摊经济的信号。

据官方数据显示，截至5月28日，成都市设置临时占道摊点、摊区2230个，允许临时越门经营点位17147个，允许流动商贩经营点20130个，增加就业人数10万人以上，中心城区餐饮店铺复工率超过98%。

可见，地摊经济的启用对处于“后疫情时代”的中国来说是有裨益的。而地摊经济的重启当然代替不了规模经济。但正如李克强所述，地摊经济和“高大上”的新基建一样，都是中国生机。

随着传统基建走向饱和，新基建作为新的经济增长点开始受到高层关注。以5G为例，根据中国信通院《5G经济社会影响白皮书》预测，到2030年5G带动的直接产出

和间接产出将分别达到6.3万亿元人民币（1人民币约合0.1404美元）和10.6万亿元，如果加上物联网、工业互联网、人工智能等，相信新基建带来的经济效益会非常可观。除此之外，新基建的出现能推动传统基建在数字化、信息化浪潮下的转型，进而推动中国整体经济结构转型。

因此2020年起高层就频繁提及“新基建”，从1月3日的国务院常务会议、2月14日的中共中央全面深化改革委员会第十二次会议、到2月21日的中央政治局会议，2月23日的中共中央统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议、3月24日的中央政治局常务委员会会议，再到4月1日的习近平浙江讲话，三个月之内六次提出加快新基建发展，不仅如此，根据国际数据公司（IDC）统计估算，仅2020年中国新基建投入将接近2万亿元人民

币，可见中共高层对新基建的重视。

地摊经济虽然可以解决当前就业危机，但是也有其缺点。卖方是穷人，买方也是穷人，地摊规模小、利润低，产销对接去掉了中间环节，可能一天挣个百八十块，能够解决温饱生活，但是产品的质量、买卖纠纷问题、售后服务问题都难以保障。

在经济高度发达社会，随着人们的购买力提高，地摊经济是趋于消失的，在新冠肺炎疫情蔓延引发的经济萧条背景下，如何守住经济底盘并顺利渡过疫情是中国政府2020年的政府目标，“高大上”新基建和“人间烟火”地摊经济作为中国政策篮子里的众多举措之一，虽然体量相距甚远，却可能是解决当下就业危机的有效方剂。

来源：微信公众号右手Plus

